

浅议新时代背景下社会主义核心价值观在少儿期刊的融入 ——以《读与写》杂志为例

王 荣

(南充读与写出版有限责任公司 四川南充 637000)

摘 要: 社会主义核心价值观,是党的十八大在新时代背景下对社会主义核心价值体系做出的高度凝练和集中表达,它从国家、社会、个体三大层面反映出当代中国道路的丰富内涵和实践要求。少儿期刊作为青少年儿童重要的知识补养和人格塑造“基地”,积极将社会主义核心价值观有效融入,是培育承大国梦想的新时代少年儿童和实现中华民族伟大复兴中国梦的必由之路。

关键词: 新时代 少儿期刊 社会主义核心价值观 融入

中图分类号: G237.5 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.33.170

我们倡导的社会主义核心价值观,体现了古圣先贤的思想,体现了仁人志士的夙愿,体现了革命先烈的理想,也寄托着各族人民对美好生活的向往,要在全中国人民中培育和弘扬;特别要注重从少年儿童抓起,让社会主义核心价值观在少年儿童中培育起来,家庭、学校、少先队组织和全社会都有责任。少儿期刊是以孩子们为特定服务对象的刊物,是孩子们广泛阅读的精神食粮,如何在少儿期刊中融入社会主义核心价值观,已成为一个重大课题^①,也是一项为新时代中国梦的实现注入更强精神力量的重要工作。

一、社会主义核心价值观的时代诠释

“富强、民主、文明、和谐;自由、平等、公正、法治;爱国、敬业、诚信、友善”——社会主义核心价值观内容凡二十四字,简明朴实,但其蕴含的精神内核与表达的深刻涵义却无比丰富,渊源纵贯千年。在昂扬奋进、波澜壮阔的新时代、新征程中,它既是我们国家、社会和个体的奋斗目标,也是国家、社会和个体的行为准则,亦是国家、社会和个体发展成就的重要检验标准,对我们的一切实践和创造活动都有着普遍而精准的指导意义。

1. 中华优秀传统文化的新时代形态

中华优秀传统文化,是社会主义核心价值观得以形成的根基和源泉。华夏历史,源远流长,数千年来,为我们积存了悠久、灿烂、丰厚的精神文化宝库。这些优秀的中华传统文化和精神谱系,塑造了我们这个民族坚韧不屈、自强不息的品格,塑造了我们这个国家兼收并蓄、心怀天下的胸襟,塑造了我们炎黄子孙“修身齐家治国平天下”的崇高理想。而二十四字的社会主义核心价值观,无不体现着这些令人肃

然起敬并为之振奋的传统文化精华,在风起云涌的新时代焕发出新的生命力,熠熠生辉。

简明朴实而内涵丰富的社会主义核心价值观,就是泱泱华夏的传统家国情怀与天人合一世界大同的“和合”理念在新时代背景下的一次重生和延展。

2. 三大层面的精神标杆与行动指南

社会主义核心价值观,以国家、社会、个体三大层面的价值要求为出发点,相辅相成、融会贯通,共同构成了新时代条件下无法分离的一个整体,形成全民族、全社会实践的精神指导,统一服务于中华民族伟大复兴和中国特色社会主义建设事业。

“富强、民主、文明、和谐”的国家价值观,承载着社会与个体价值实现的现实基础和根本保障。如果国家不富强,如何实现“自由、平等、公正、法治”的晴朗社会,如何达到“爱国、敬业、诚信、友善”的个人追求,坚定的国家价值观永远是社会及个体的力量支撑;同理,贯彻好“自由、平等、公正、法治”的社会秩序,国家的“富强、民主、文明、和谐”才具有有利的现实环境和先决条件;每个个体坚持做到“爱国、敬业、诚信、友善”,社会才会走向气正风清,运行有序,国家才能真正“富强、民主、文明、和谐”。

但归根结底,社会主义核心价值观首先要从个人做起,从“爱国、敬业、诚信、友善”做起,从每一代人做起,立足于个体,着眼于国家和社会,如此方能代代相承,汇涓滴以成汪洋,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献每一个个体的力量。

二、社会主义核心价值观教育与新时代少儿人格塑造的重要性

为什么说新时代少儿人格塑造与精神教育极为重要?

一是新时代所面临的新挑战。当今时代，正值世纪疫情与世界百年未有之大变局交织演进，各种针对我国的显性、隐性的文化入侵层出不穷；同时，受历史原因、地缘政治等影响，国际舆论环境对于我们更是不容乐观，形势严峻。近年来，我们虽然在全社会的精神文明建设方面取得了一定成果，但对新一代青少年的爱国主义思想和品德教育仍需要进一步加强，不能有半点松懈。

二是新一代肩负的新使命。如同谋求民族独立、实现社会变革是先辈们肩负的使命一样，实现中华民族伟大复兴的中国梦，是当代十多亿中国人民每一个个体的中国梦，也是大国崛起的最终佐证。如何在新时代少年儿童的精神世界深处埋下东方巨龙、大国梦想的种子，在他们的人格血脉中编织不畏艰难、奋勇拼搏的基因，为中国梦的实现锻造出一支信念坚定、思想先进、勇于进取的新生力量，是全民族、全社会都应为之努力的浩大工程。

三是少年儿童因其年龄阶段和思维特征，客观性地处于人格塑造的黄金时期。在这一时期，教育的主要功能是“打地基”，地基稳，则指日可待；地基不稳，则前途堪忧。另一方面，文化知识固然重要，但在抓文化知识的同时，更应将价值观塑造放在更为“地基”的位置。其中，社会主义核心价值观的基本思想，就是重要组成，应当引导少年儿童熟记熟背，并结合学习和生活等实践不断加深理解、融入实际。同时，加强对历史的、当代的英雄人物、先进人物、美好事物的学习、效仿，在学习与效仿中涵养高尚的思想品德追求，让孩子们在潜移默化中铭刻在脑，融化于心^[2]。

所有人终将老去，但总有人正当年轻；一代人有一代人生长的土壤，一代人有一代人肩负的责任。新时代少年儿童，就是“中国梦”的预备队，他们对社会主义核心价值观的坚定、坚守，不仅是实现其个人人生价值的精神基础，亦是实现中华民族伟大复兴事业必不可缺的精神力量，更是中华优秀传统文化和精神谱系得以传承、赓续和发展的必要环节。

三、社会主义核心价值观如何高效融入少儿期刊

1. 寓教于乐、紧贴时代的表达方式

少儿期刊作为与广大青少年儿童直接交互的一大平台，承载着为国家、为社会培育具有爱国主义思想、高尚人生信念、坚定核心价值观新生代的使命。将社会主义核心价值观有效融进期刊内容，是时代需要，更是少儿期刊的使命所在。

社会主义核心价值观提纲挈领，简明精准，是对中华优秀传统文化和国家、社会、个体发展要求的高度凝练，正因如此，其内容仅有二十四字，但在宣传引导过程中却很容易

陷入说教和强行灌输的境地。青少年儿童，尤其是成长在新时代的青少年儿童，其从小所处的社会环境已大不相同，生活条件比起先辈更有云泥之别，各类信息渠道在科技进步的加持下花样百出、无孔不入。某种程度上来说，青少年儿童对外界信息的接收面积很广，但他们的接收门槛亦容易随之升高，尤其是类似社会主义核心价值观等接收和学习起来容易枯燥的内容。

因此，少儿期刊必须在保证内容质量的前提下，从传播方式、表现方式等多方位紧贴时代，将社会主义核心价值观中的固定内涵通过通俗易懂、鲜活有趣的各种形式，寓教于乐，并根据不同的年龄段受众趣味性地呈现在少年儿童眼前。如《读与写》，在刊物中的“智慧之光”“成长乐园”等板块，选用浅显易懂、积极向上、意蕴丰富、富含时代元素、契合社会主义核心价值观的优质稿件，以图文并茂的方式，向青少年儿童积极传递真善美、正能量、涵养其世界观、价值观、人生观。

紧贴时代，并非事事追新求变，处处随波逐流。社会主义核心价值观在融入少儿期刊的过程中如何做到紧贴时代，是关乎最终结果的紧要一环。需要注意的是，时代在发展、进步的过程中，亦会面临诸多困惑，产生大量糟粕。我们在产出优质内容的同时，必须具备甄别和解读能力，领会欲速则不达的道理。客观地看，质量与形式对结果的呈现几乎是同等重要的，且并不相互矛盾、冲突——丰富而扎实的传播内容在鲜活生动、富于时代特征、易于少年儿童吸收消化的表现形式下，也许会产生更好的引导、教育效果。因此，针对社会主义核心价值观在融入少儿期刊的过程中，如何充分利用时代发展的先进成果，将少儿期刊的教育、引导功能发挥到极致的问题，不排斥，亦不盲从，也许是我们应有并需坚持的态度。

2. 古今兼用，有的放矢——取材内容严格把关

内容为王，是期刊出版业绕不开的永恒话题，尤其是少儿期刊这类有较强针对性，同时又有较大限制性的读物。刊物内容的质量高低、适用性不仅影响单位的经济效益，更重要的是，对孩子的精神教育有着方向性的引导。涵养新时代青少年的社会主义核心价值观，少儿期刊应当做到内容严格把关，在把握时代脉搏、紧贴时代需求的同时，既讲政治，也讲质量；既讲知识，也讲德育；古今兼用，有的放矢，从中华民族上下几千年优秀传统文化到近现代英雄人物、正能量事迹，从中华儿女家国天下的博大胸怀到个人修身明志的优良品性，生动全面、细致入微地谱写新时代青少

年儿童社会主义核心价值观的构建加固新篇章。

如《读与写》杂志，在“智慧之光”“成长乐园”等板块基础之上，另设“美文品读”“国学小课堂”等栏目，从众多稿件中有计划、高标准地精挑细选出能够有力彰显社会主义核心价值观的优秀文章，以及最具代表性的传统文化、国学知识普及稿件；“作文看台”栏目精选贴近生活、教人向上的学生佳作，从孩子们的思维角度出发，用孩子们的个人真实经历、生活实践抑或想象故事生动诠释社会主义核心价值观中的每一部分；“多彩天地”栏目在强化内容趣味性的基础上，以缤纷多彩的趣味生活、百科知识等，为孩子们开阔眼界，锻炼其思维能力、行动能力，提高个人技能与素质；此外，在把握时间节点方面，密切关注、高度重视相关约稿、统稿及编审工作，做到因时而动、顺时而为，如在庆祝中国共产党成立100周年的特殊时期，迅即反应、提前筹备，《读与写》特别增设“长在红旗旗下”等契合时宜的特色栏目，通过讴歌百年建党精神、传承红色记忆、赞美英雄事迹、发掘身边故事、抒发观影感悟等等内容，以同龄人的视角和口吻，将社会主义核心价值观中的家国情怀、英雄情怀、奉献情怀娓娓道来，大力增强孩子们的爱党爱国思想和无私奉献、奋斗拼搏精神；《读与写》通过“读写杯”全国中小学生作文大赛，以“好人好事”“低碳环保”等贴合核心价值观的各类主题面向全国中小学生进行征文；此外，连续八届积极举办“嘉陵江文化艺术周南充市中小学生作文暨硬笔书法大赛”，以“歌颂党、歌颂祖国、歌颂新时代、歌颂人民、歌颂改革开放成就”等为主题进行征文，将社会主义核心价值观长期融入办刊实践之中。

古今兼用，有的放矢；结合实际，注重方法；健康引导，严格把关。刊物优质内容的产出，是社会主义核心价值观高效融入少儿期刊的根本前提和基本保障。

3. 融媒体时代传播渠道的拓展与创新

随着时代变迁，科技进步，信息的传播渠道、媒介的表达方式均发生了翻天覆地的变化，融媒体已经成为当今社会信息传播与交互的主流渠道。随之而来的，普罗大众的信息参与形式和接受门槛也不可避免地产生了迭代。新时代，青少年儿童的信息接收渠道和学习工具亦大幅改变。风险与机遇并存，是时代进步永恒的话题。在这个时代，作为传统纸

媒的少儿期刊无论做出何种改变，都不应该放弃它的润物细无声的教育引导功能^[3]。因此，面对这把“双刃剑”，社会主义核心价值观在高效融入少儿期刊时，更不应将目光仅仅局限于纸张之上，而是应时而起，在内容传播的拓展与创新上，遵循时代要求、顺应时代规律，积极朝数字化、新媒体方向发展，不拘一格地，用别开生面、受众群体易于接受的形式将社会主义核心价值观的精神内核融入其间。

如《读与写》，自2015年以来，在办好纸媒期刊、保证刊物内容质量的同时，积极融入时代洪流，利用技术更新的时代红利，不断多元发展、强大自身，并将社会主义核心价值观的内涵坚定不移地贯穿于线上线下读物和传播内容之中。尤其是在线上努力向刊物数字化迈进，传播渠道上向视频平台、自媒体平台等领域不断进军。虽然过程之中也曾遇到困惑甚至是不兼容，但总体上，其实践结果已经证明，融媒体时代下对少儿期刊传播渠道、表达方式的拓展与创新，是大大有利于青少年儿童社会主义核心价值观的教育引导的，应当积极把握和推进。

结语

“中小學生是青少年的主体，是国家的未来和希望”，习近平总书记强调。为青少年的知识进阶、人格塑造和品德养成服务，是少儿期刊事业的基本功能。因此，不论从哪一角度来看，传承或创新，线上或线下，社会主义核心价值观在少儿期刊的融入，都是一项着手于一字一页之间、放眼于民族复兴大业，长期且具体的艰巨任务和光荣使命。广大少儿期刊从业者，不仅应在思想上将这一使命切实践行，更应在行动中紧跟时代、有的放矢、注重方法、严格把关，将这一工作有力、有效地进行下去。

参考文献

- [1]雷艳.社会主义核心价值观融入少儿期刊的探索[J].传媒论坛,2020,3(19):1-2+4.
- [2]黑玉红,马越.在少儿心中播下核心价值观的"金种子"[J].共产党人,2014(16):46-47.
- [3]李学敬.学生期刊如何渗透社会主义核心价值观[J].黑龙江教育(理论与实践),2014(06):6-7.